

# 向重复收费、过度诊疗说“不” 定点医药机构启动自查自纠

新华社北京电 根据国家医保局11日发布的通知,2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。

这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后,第二年在全国范围开展。

根据通知,此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体,从定点医疗机构一类主体延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类

主体。定点医疗机构自查自纠的范围,在心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上,新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问题,国家医保局制发了问题清单。

国家医保局有关负责人表示,开展定点医药机构自查自纠,是医保部门引导定点医药机构强化自我管理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。

各级医保部门要结合本地医保管理政策,对问题清单进一步细化、本地化,可以主动开展数据分析,帮助定点医药机构提升自查自纠精准性。

据悉,2025年4月起,国家医保局将对全国范围内定点医药机构自查自纠情况通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责,或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构,一经查实,将坚决从重处理。

徐鹏航

## 国内

### 南京大屠杀幸存者伍秀英离世

新华社南京电 记者11日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,南京大屠杀幸存者伍秀英于1月10日离世,享年92岁。

1937年12月,侵华日军进攻南京城,烧杀抢掠,伍秀英一家跑到南京一处难民区避难,家里的房子被炸毁。她的父亲曾被侵华日军抓去当劳工,趁着替日军买香烟的机会才逃了出来。老人生前曾表示,希望年轻一代勿忘历史、好好学习、努力工作,将来为祖国效力。

截至目前,南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩30人。

邱冰清 蒋芳

### 铁路节前春运车票进入发售最高峰

据新华社北京电 记者从铁路12306科创中心获悉,1月11日开始发售1月25日(腊月廿六)车票,铁路节前春运车票进入发售最高峰。自2024年12月31日开始发售春运车票以来,至1月11日9时,已累计发售春运期间车票5768万张。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、上海、重庆、郑州、长沙、西安、杭州;广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、广州至长沙、上海至北京、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至武汉等热门区间客流相对集中。

樊曦



### 品年味 选年货

11日,深圳福田农批市场,市民在“福市集”年货嘉年华上挑选年货。

当日,“福市集”年货嘉年华在深圳福田农批市场启动。首日参展货品涵盖水果、蔬菜、海鲜、零食、茶叶、花卉等18类共230余款,现场还设有47个特色摊位,方便市民一站式购齐新年所需。新华社发

## 国际

### 中国驻泰使馆提醒中国公民警惕“高薪招聘”陷阱

据新华社曼谷电 中国驻泰国大使馆11日提醒中国公民警惕“高薪招聘”陷阱,不要轻信“高薪工作”“包机票食宿”等虚假承诺,以免受骗上当。

中国驻泰使馆表示,根据中泰免签协定,入境对方国家从事工作、学习等须事先批准的活动须在入境前办妥相应签证。如系免签入境,请勿在泰从事非法务工等与免签规定不相符的活动。来泰中国同胞在泰期间如人身安全和合法权益受到侵害,请及时报警,也可由在泰亲友或委托他人报警,并联系中国驻泰使领馆寻求协助。

中国驻缅甸大使馆表示,近日,多名中国公民求助称在社交网络平台遭遇“海外高薪招聘”骗局,被诱骗出境偷渡至缅甸妙瓦底地区从事电信诈骗。林昊

### 韩国坠机黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录

据新华社首尔电 韩国国土交通部下属航空铁路事故调查委员会11日说,务安坠机事故飞机的黑匣子在飞机撞毁前4分钟停止记录,导致部分记录缺失。

陆睿

### 美国去年12月失业率降至4.1%

据新华社华盛顿电 美国劳工部10日公布的数据显示,2024年12月美国失业率环比降至4.1%,非农业部门新增就业人数为25.6万。

分析人士认为,去年12月美国非农新增就业人数创去年3月份以来最高值,为美联储放缓降息节奏提供了理由。美联储将于1月28日至29日召开2025年第一次货币政策会议。芝加哥商品交易所集团一项美联储跟踪数据显示,就业数据发布后,市场预计美联储维持利率的可能性升至97%。许缘

### 俄两栋居民楼遭乌军无人机袭击

新华社莫斯科电 俄罗斯别尔哥罗德州州长叶夫根尼·佩尔维绍夫11日说,该州科托夫斯克市两栋居民楼当天凌晨遭乌克兰军方无人机袭击,导致数人受伤。

佩尔维绍夫在社交媒体上发文说,居民楼轻微受损。数人因飞溅的玻璃碎片受伤,已送医接受救治,部分居民被疏散至临时安置点。别尔哥罗德州已采取措施保障安全,地区紧急情况部门处于高度戒备状态。

同日,俄罗斯别尔哥罗德州州长维亚切斯拉夫·格拉德科夫在社交媒体上说,俄防空部队当天凌晨在该州上空击落了数架乌方无人机,其中一架无人机残骸坠落时造成3栋私人住宅受损。

## 文体



### 《发现武王墩》新书在京发布

11日,《发现武王墩》主编王珏(后右)、中国社会科学院考古研究所研究员徐良高(后左)出席新书发布会。

当日,由中国出版集团东方出版中心出版的《发现武王墩》在2025北京图书订货会上发布。该书通过通俗易懂的文字、120余幅高清图像,带领读者走进安徽淮南武王墩墓考古发掘现场,读懂武王墩墓蕴含的丰富历史信息,再现遥远而灿烂的楚文化。

新华社发

### 2025年“百花迎春”大联欢举行

据新华社北京电 “百花迎春——中国文学艺术界2025春节大联欢”11日在北京举行。本次大联欢以“共唱团圆歌,百花再出发”为主题,围绕“家”字展开,老中青艺术家同台献礼、各艺术门类精品力作汇聚一堂,展现文艺文联工作新气象新作为,以精彩的文艺盛宴共贺新春。

“百花迎春——中国文学艺术界春节大联欢”是中国文联的重要品牌活动。本次大联欢由中国文联主办,各全国文艺家协会、中国文学艺术基金会协办,中国文联文艺志愿服务中心承办。王思北 高蕾

### 澳网正赛12日揭幕

据新华社墨尔本电 2025年澳大利亚网球公开赛于12日揭幕,11名参加单打正赛的中国队选手中,将有5人在首日比赛中亮相。其中,奥运会女单冠军郑钦文与罗马尼亚选手托多尼的比赛将是中央场地的揭幕战。首日亮相的中国队选手还有男单的商竣程和布云朝克特。

澳网首日将进行男、女单打各16场比赛。女单头号种子萨巴伦卡也将在中央球场亮相,对手是来自美国的斯蒂芬斯。

首日男单比赛中最引人注目的球员当属德国的兹维列夫,他将与持外卡参赛的法国选手普耶交锋。27岁的兹维列夫虽然世界排名第二,但至今仍然没有获得过大满贯冠军,今年能否实现突破是一大看点。

王子江 梁有昶